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Fragen zur Flüchtlingssituation in Deutschland 2019 (Kumulierter Datensatz) 

 

- Auswertungen - 

 



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1015 839 176 498 517 211 142 162 184 315 363 305 304 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

33 31 42 34 32 24 35 34 38 36 39 38 25 6mache mir Sorgen

66 68 57 65 67 75 65 66 61 63 60 60 74 94mache mir keine Sorgen

1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 1 1 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.01.-22.01.2019



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1015 108 183 138 40 37 60 338 667
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

33 32 20 21 30 36 92 100 -mache mir Sorgen

66 67 80 79 70 63 7 - 100mache mir keine Sorgen

1 1 0 - - 0 1 - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.01.-22.01.2019



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1015 839 176 498 517 211 142 162 184 315 363 305 304 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 10 8 8 10 8 11 5 10 11 14 5 9 6eher Vorteile,

46 43 59 49 42 47 36 48 47 46 46 50 43 30eher Nachteile

38 40 28 37 40 41 47 35 37 35 34 36 43 59oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 7 5 6 8 3 7 12 5 8 6 10 5 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.01.-22.01.2019



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1015 108 183 138 40 37 60 338 667
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 12 11 20 7 1 4 3 13eher Vorteile,

46 40 36 37 72 41 90 79 28eher Nachteile

38 43 51 40 21 39 7 13 52oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 5 2 3 0 19 - 6 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.01.-22.01.2019



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1015 839 176 498 517 211 142 162 184 315 363 305 304 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 25 18 29 18 24 31 22 24 21 20 16 36 27eher Vorteile,

31 30 37 35 28 16 37 40 41 29 44 34 17 10eher Nachteile

37 38 37 29 45 55 27 31 22 43 28 42 42 56oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

8 8 8 6 9 6 5 7 12 8 9 8 5 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.01.-22.01.2019



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1015 108 183 138 40 37 60 338 667
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 18 31 45 17 29 3 4 34eher Vorteile,

31 25 18 19 47 21 90 62 15eher Nachteile

37 49 49 36 31 46 6 26 44oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

8 9 1 - 5 4 1 7 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.01.-22.01.2019



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1015 839 176 498 517 211 142 162 184 315 363 305 304 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 27 17 29 22 30 16 21 21 32 24 24 31 17kommt eher voran

67 66 75 64 71 62 77 72 74 60 68 70 64 68kommt eher nicht voran

7 7 7 7 7 8 6 7 4 8 8 6 5 16weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.01.-22.01.2019



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1015 108 183 138 40 37 60 338 667
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 29 44 33 27 6 1 9 33kommt eher voran

67 61 51 64 73 94 99 87 58kommt eher nicht voran

7 10 5 3 - 1 0 3 9weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.01.-22.01.2019



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 9

Total

1015
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

1214 bis 19 Jahre

920 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1640 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

36Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

30Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

55berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

45nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 16.01.-22.01.2019



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 10

Total

1015
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

241 Person

382 Personen

173 Personen

214 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

8bis unter 1.000 EURO

71.000 bis unter 1.500 EURO

121.500 bis unter 2.000 EURO

112.000 bis unter 2.500 EURO

122.500 bis unter 3.000 EURO

73.000 bis unter 3.500 EURO

233.500 Euro und mehr

20keine Angabe

BIK-Stadtregion

4bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

29100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 16.01.-22.01.2019



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 11

Total

1015
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
16 Bayern

 Nielsen Va
3 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 16.01.-22.01.2019



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1005 831 174 493 512 209 141 161 182 312 360 302 301 42
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

38 37 43 41 36 21 42 38 49 42 52 37 27 11mache mir Sorgen

59 61 52 56 63 78 49 60 50 56 46 62 69 84mache mir keine Sorgen

2 2 5 4 1 1 9 2 1 1 2 1 4 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.02.-19.02.2019



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1005 152 139 97 47 40 47 386 594
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

38 34 36 31 25 13 88 100 -mache mir Sorgen

59 66 64 66 75 83 12 - 100mache mir keine Sorgen

2 0 0 3 - 4 - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.02.-19.02.2019



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1005 831 174 493 512 209 141 161 182 312 360 302 301 42
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 9 4 8 8 11 7 4 8 8 6 6 12 8eher Vorteile,

45 44 54 50 41 37 44 48 58 43 48 51 41 20eher Nachteile

40 42 31 37 43 46 44 43 32 38 37 41 41 63oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 6 10 5 8 5 5 5 2 11 9 3 7 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.02.-19.02.2019



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1005 152 139 97 47 40 47 386 594
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 12 10 13 7 11 - 2 12eher Vorteile,

45 40 39 46 38 43 83 71 30eher Nachteile

40 40 47 39 51 43 3 20 53oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 8 4 2 4 3 14 7 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.02.-19.02.2019



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1005 831 174 493 512 209 141 161 182 312 360 302 301 42
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 26 22 26 25 26 33 23 24 24 18 27 36 13eher Vorteile,

28 27 31 27 28 11 37 30 34 30 36 32 16 11eher Nachteile

40 40 41 42 39 61 27 35 36 38 38 35 44 68oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 6 5 5 7 2 4 12 5 8 8 6 4 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.02.-19.02.2019



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1005 152 139 97 47 40 47 386 594
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 34 32 42 30 41 - 10 35eher Vorteile,

28 20 19 23 14 14 88 58 9eher Nachteile

40 38 44 32 56 42 5 25 51oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 8 5 3 1 4 7 7 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.02.-19.02.2019



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1005 831 174 493 512 209 141 161 182 312 360 302 301 42
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

25 26 20 26 25 32 29 21 19 24 17 23 35 45kommt eher voran

70 70 71 70 70 64 67 72 77 70 75 75 61 47kommt eher nicht voran

5 4 9 4 6 4 4 7 4 6 8 2 4 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.02.-19.02.2019



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1005 152 139 97 47 40 47 386 594
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

25 28 45 29 27 27 7 13 33kommt eher voran

70 67 51 69 73 71 88 82 64kommt eher nicht voran

5 5 4 2 - 2 6 5 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.02.-19.02.2019



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 9

Total

1005
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

814 bis 19 Jahre

1320 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1640 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

36Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

30Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

55berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

45nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 13.02.-19.02.2019



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 10

Total

1005
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

241 Person

382 Personen

173 Personen

214 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

8bis unter 1.000 EURO

91.000 bis unter 1.500 EURO

131.500 bis unter 2.000 EURO

92.000 bis unter 2.500 EURO

82.500 bis unter 3.000 EURO

103.000 bis unter 3.500 EURO

203.500 Euro und mehr

24keine Angabe

BIK-Stadtregion

4bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

29100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 13.02.-19.02.2019



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 11

Total

1005
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
16 Bayern

 Nielsen Va
3 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 13.02.-19.02.2019



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1019 843 176 502 517 213 144 164 186 313 351 306 319 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

38 35 54 39 36 25 40 47 46 37 44 51 23 8mache mir Sorgen

60 63 45 57 62 75 58 51 49 62 53 49 74 92mache mir keine Sorgen

2 3 1 3 1 - 3 2 5 2 3 0 3 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.03.-19.03.2019



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1019 114 196 123 38 47 51 386 610
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

38 32 34 15 28 13 92 100 -mache mir Sorgen

60 67 66 85 61 72 8 - 100mache mir keine Sorgen

2 1 0 0 11 15 0 - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.03.-19.03.2019



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1019 843 176 502 517 213 144 164 186 313 351 306 319 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 7 4 8 5 7 3 5 10 6 5 6 9 6eher Vorteile,

46 45 52 53 39 38 58 50 50 42 46 52 43 26eher Nachteile

42 42 38 35 49 54 31 37 38 42 40 36 45 66oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 6 6 4 7 1 8 8 2 10 9 6 3 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.03.-19.03.2019



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1019 114 196 123 38 47 51 386 610
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 6 7 11 4 6 - 5 7eher Vorteile,

46 55 46 29 59 25 93 68 32eher Nachteile

42 37 41 58 25 66 6 21 56oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 2 7 2 12 4 1 6 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.03.-19.03.2019



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1019 843 176 502 517 213 144 164 186 313 351 306 319 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 24 12 26 19 34 14 17 27 19 13 17 36 32eher Vorteile,

33 30 48 34 32 17 37 43 45 30 44 40 17 15eher Nachteile

39 40 33 36 42 47 40 37 27 41 34 39 42 50oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 6 6 4 7 2 10 4 1 10 8 4 6 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.03.-19.03.2019



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1019 114 196 123 38 47 51 386 610
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 20 28 40 29 36 - 7 33eher Vorteile,

33 28 26 10 16 29 86 64 12eher Nachteile

39 48 41 46 39 36 7 23 50oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 5 5 4 16 - 7 6 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.03.-19.03.2019



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1019 843 176 502 517 213 144 164 186 313 351 306 319 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

23 25 18 26 21 29 24 16 18 26 20 18 33 20kommt eher voran

70 69 76 69 71 63 75 78 77 64 73 77 60 62kommt eher nicht voran

7 7 7 5 8 8 1 6 5 10 7 5 7 18weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.03.-19.03.2019



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1019 114 196 123 38 47 51 386 610
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

23 33 34 26 31 19 1 13 30kommt eher voran

70 60 55 70 64 77 99 85 61kommt eher nicht voran

7 6 11 4 5 4 0 2 10weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.03.-19.03.2019
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Total

1019
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

1014 bis 19 Jahre

1120 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1640 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1770 Jahre und älter

Schulbildung

34Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

31Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

56berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

44nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 13.03.-19.03.2019
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Total

1019
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

214 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

11bis unter 1.000 EURO

91.000 bis unter 1.500 EURO

111.500 bis unter 2.000 EURO

82.000 bis unter 2.500 EURO

102.500 bis unter 3.000 EURO

103.000 bis unter 3.500 EURO

223.500 Euro und mehr

19keine Angabe

BIK-Stadtregion

4bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 13.03.-19.03.2019
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Total

1019
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
16 Bayern

 Nielsen Va
3 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 13.03.-19.03.2019



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1025 848 177 505 520 214 145 165 187 314 353 308 321 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

41 40 47 36 46 27 34 48 41 50 56 43 25 30mache mir Sorgen

56 58 49 60 52 68 58 52 55 50 44 55 68 70mache mir keine Sorgen

3 2 5 4 2 5 7 0 3 0 - 3 7 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.04.-16.04.2019



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1025 120 172 143 47 31 53 420 575
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

41 37 53 15 35 21 90 100 -mache mir Sorgen

56 63 46 81 64 77 10 - 100mache mir keine Sorgen

3 - 0 4 0 2 - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.04.-16.04.2019



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1025 848 177 505 520 214 145 165 187 314 353 308 321 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

10 10 14 14 7 16 14 3 7 10 10 8 13 9eher Vorteile,

47 46 52 47 47 46 42 47 54 46 50 47 43 52eher Nachteile

35 36 28 35 35 35 37 41 35 31 27 38 41 39oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

8 8 5 4 11 3 6 9 4 13 13 7 3 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.04.-16.04.2019



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1025 120 172 143 47 31 53 420 575
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

10 14 2 15 11 5 4 4 14eher Vorteile,

47 50 52 38 43 42 88 61 37eher Nachteile

35 35 41 43 40 49 3 24 43oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

8 1 5 3 5 4 5 10 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.04.-16.04.2019



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1025 848 177 505 520 214 145 165 187 314 353 308 321 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 23 18 25 19 30 24 15 19 21 8 25 33 31eher Vorteile,

34 31 49 34 34 21 32 40 42 35 43 37 23 19eher Nachteile

37 40 23 36 38 46 38 28 35 36 37 34 38 50oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 7 10 5 10 3 6 17 4 8 11 4 6 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.04.-16.04.2019



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1025 120 172 143 47 31 53 420 575
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 22 17 46 16 47 - 7 33eher Vorteile,

34 30 39 15 48 28 92 61 14eher Nachteile

37 43 40 39 36 23 1 22 48oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 5 4 0 - 3 7 10 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.04.-16.04.2019



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1025 848 177 505 520 214 145 165 187 314 353 308 321 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 32 15 29 29 46 23 24 29 22 20 31 36 25kommt eher voran

62 58 82 64 61 46 64 65 63 71 69 60 59 55kommt eher nicht voran

9 10 3 8 10 8 13 11 8 6 11 9 5 20weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.04.-16.04.2019



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1025 120 172 143 47 31 53 420 575
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 36 38 43 11 23 6 16 38kommt eher voran

62 60 54 53 86 76 94 77 53kommt eher nicht voran

9 4 7 4 4 1 - 7 9weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.04.-16.04.2019



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 9

Total

1025
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

1014 bis 19 Jahre

1120 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1640 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1770 Jahre und älter

Schulbildung

34Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

31Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

56berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

44nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 10.04.-16.04.2019
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Total

1025
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

214 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

12bis unter 1.000 EURO

71.000 bis unter 1.500 EURO

111.500 bis unter 2.000 EURO

102.000 bis unter 2.500 EURO

92.500 bis unter 3.000 EURO

73.000 bis unter 3.500 EURO

233.500 Euro und mehr

21keine Angabe

BIK-Stadtregion

4bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 10.04.-16.04.2019
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Total

1025
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
16 Bayern

 Nielsen Va
3 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 10.04.-16.04.2019



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1020 844 176 502 518 213 144 164 185 314 352 306 319 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

38 36 47 34 42 23 41 50 36 40 39 42 31 45mache mir Sorgen

61 63 51 65 57 75 59 47 62 59 61 56 67 53mache mir keine Sorgen

2 2 2 1 2 3 - 3 2 1 0 2 3 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 15.05.-21.05.2019



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1020 119 169 97 22 46 58 384 621
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

38 31 39 9 70 10 95 100 -mache mir Sorgen

61 69 59 91 30 90 5 - 100mache mir keine Sorgen

2 0 2 - - 0 - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 15.05.-21.05.2019



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1020 844 176 502 518 213 144 164 185 314 352 306 319 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 9 5 8 8 17 8 4 4 6 4 10 8 18eher Vorteile,

46 46 46 45 48 31 53 63 51 41 44 51 47 22eher Nachteile

42 41 46 44 40 50 37 29 41 46 48 34 40 60oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

4 4 4 4 4 2 2 4 4 6 4 5 4 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 15.05.-21.05.2019



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1020 119 169 97 22 46 58 384 621
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 14 5 17 3 20 2 2 12eher Vorteile,

46 41 45 28 76 25 83 70 31eher Nachteile

42 43 46 50 21 55 15 24 54oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

4 2 4 5 - 1 - 4 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 15.05.-21.05.2019



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1020 844 176 502 518 213 144 164 185 314 352 306 319 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 25 18 26 22 30 21 21 30 19 15 26 32 19eher Vorteile,

34 30 48 34 33 24 44 43 28 34 41 34 25 33eher Nachteile

37 39 29 36 38 46 34 29 37 37 38 35 38 48oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

5 5 5 4 7 1 1 6 5 10 6 5 5 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 15.05.-21.05.2019



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1020 119 169 97 22 46 58 384 621
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 31 27 43 12 46 2 7 34eher Vorteile,

34 23 33 7 49 18 90 61 17eher Nachteile

37 42 33 45 33 35 5 28 43oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

5 4 7 5 6 1 2 4 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 15.05.-21.05.2019



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1020 844 176 502 518 213 144 164 185 314 352 306 319 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 26 13 27 22 16 28 25 28 25 21 25 28 11kommt eher voran

69 66 86 67 71 75 66 68 66 69 72 69 64 84kommt eher nicht voran

7 8 1 6 7 9 5 7 6 6 7 5 8 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 15.05.-21.05.2019



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1020 119 169 97 22 46 58 384 621
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 39 29 38 15 24 - 13 31kommt eher voran

69 59 60 54 80 67 99 83 61kommt eher nicht voran

7 3 11 8 5 9 1 4 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 15.05.-21.05.2019
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Total

1020
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

814 bis 19 Jahre

1320 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1640 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1770 Jahre und älter

Schulbildung

34Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

31Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

56berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

44nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 15.05.-21.05.2019
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Total

1020
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

214 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

10bis unter 1.000 EURO

101.000 bis unter 1.500 EURO

101.500 bis unter 2.000 EURO

92.000 bis unter 2.500 EURO

92.500 bis unter 3.000 EURO

73.000 bis unter 3.500 EURO

243.500 Euro und mehr

20keine Angabe

BIK-Stadtregion

4bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 15.05.-21.05.2019
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Total

1020
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
16 Bayern

 Nielsen Va
3 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 15.05.-21.05.2019



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1017 841 176 501 516 213 144 163 185 312 351 306 318 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

31 31 32 30 32 21 28 39 34 34 35 40 21 14mache mir Sorgen

66 66 67 69 62 79 70 53 61 64 59 58 77 86mache mir keine Sorgen

3 3 2 0 6 - 2 8 5 2 6 1 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.06.-18.06.2019



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1017 83 143 209 46 49 51 318 668
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

31 30 40 14 34 17 76 100 -mache mir Sorgen

66 70 60 86 66 82 24 - 100mache mir keine Sorgen

3 - 0 0 - 1 - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.06.-18.06.2019



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1017 841 176 501 516 213 144 163 185 312 351 306 318 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 11 2 8 10 10 7 11 10 9 10 7 11 9eher Vorteile,

40 41 39 47 34 28 43 40 47 44 45 47 32 20eher Nachteile

45 44 49 41 49 54 46 44 40 41 38 42 51 72oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 5 10 4 7 9 4 5 3 6 7 5 6 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.06.-18.06.2019



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1017 83 143 209 46 49 51 318 668
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 12 3 14 3 16 6 3 11eher Vorteile,

40 32 47 29 61 17 90 69 27eher Nachteile

45 52 49 52 35 63 4 27 55oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 4 1 5 1 4 - 1 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.06.-18.06.2019



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1017 841 176 501 516 213 144 163 185 312 351 306 318 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 24 27 27 22 34 23 21 18 24 17 19 36 37eher Vorteile,

30 29 34 32 27 13 31 41 31 33 36 33 22 13eher Nachteile

40 42 26 36 43 47 41 34 47 33 41 42 36 43oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 5 12 5 8 6 5 5 4 10 6 7 7 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.06.-18.06.2019



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1017 83 143 209 46 49 51 318 668
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 29 22 43 28 34 2 4 35eher Vorteile,

30 27 40 14 28 38 84 61 14eher Nachteile

40 39 36 39 40 25 10 30 44oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 4 2 4 4 3 4 4 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.06.-18.06.2019



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1017 841 176 501 516 213 144 163 185 312 351 306 318 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 26 18 25 23 29 37 22 11 24 19 23 33 11kommt eher voran

67 67 67 66 68 59 54 74 80 68 73 67 61 68kommt eher nicht voran

8 7 16 9 8 12 9 5 9 8 8 11 5 20weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.06.-18.06.2019



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1017 83 143 209 46 49 51 318 668
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 31 31 29 21 22 11 14 30kommt eher voran

67 63 64 67 76 70 89 83 59kommt eher nicht voran

8 6 6 4 3 8 - 4 11weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.06.-18.06.2019
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Total

1017
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

914 bis 19 Jahre

1220 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1640 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1770 Jahre und älter

Schulbildung

34Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

31Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

56berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

44nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 12.06.-18.06.2019
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Total

1017
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

214 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

9bis unter 1.000 EURO

91.000 bis unter 1.500 EURO

111.500 bis unter 2.000 EURO

92.000 bis unter 2.500 EURO

132.500 bis unter 3.000 EURO

73.000 bis unter 3.500 EURO

213.500 Euro und mehr

21keine Angabe

BIK-Stadtregion

4bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 12.06.-18.06.2019
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Total

1017
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
16 Bayern

 Nielsen Va
3 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 12.06.-18.06.2019



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1003 826 177 492 511 206 133 164 187 313 332 308 320 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

33 32 38 35 31 18 28 28 47 40 40 37 26 7mache mir Sorgen

65 66 61 63 67 81 69 67 53 58 56 62 72 93mache mir keine Sorgen

2 2 0 2 2 1 2 5 1 2 4 1 2 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.07.-16.07.2019



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1003 109 187 140 38 52 40 332 650
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

33 24 32 12 46 21 94 100 -mache mir Sorgen

65 76 66 87 50 79 6 - 100mache mir keine Sorgen

2 - 3 1 4 - - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.07.-16.07.2019



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1003 826 177 492 511 206 133 164 187 313 332 308 320 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

10 10 10 12 8 8 8 13 6 12 13 6 12 -eher Vorteile,

39 38 44 39 40 19 45 48 51 39 44 42 36 11eher Nachteile

45 47 34 42 48 68 46 37 38 38 34 49 46 89oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 5 11 7 5 6 1 2 5 11 9 3 6 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.07.-16.07.2019



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1003 109 187 140 38 52 40 332 650
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

10 14 14 14 26 12 - 4 13eher Vorteile,

39 37 34 26 35 25 100 74 21eher Nachteile

45 44 49 56 35 58 - 16 60oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 5 2 3 3 5 - 6 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.07.-16.07.2019



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1003 826 177 492 511 206 133 164 187 313 332 308 320 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 27 20 31 21 21 30 39 22 23 19 25 36 13eher Vorteile,

28 25 37 30 25 23 22 26 40 26 35 28 23 6eher Nachteile

40 43 28 33 48 53 41 34 30 42 40 42 34 80oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 4 15 6 6 3 7 1 8 9 6 5 7 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.07.-16.07.2019



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1003 109 187 140 38 52 40 332 650
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 29 23 39 37 42 3 7 35eher Vorteile,

28 24 25 19 32 8 82 63 10eher Nachteile

40 43 46 40 28 43 14 25 49oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 4 6 2 3 7 - 5 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.07.-16.07.2019



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1003 826 177 492 511 206 133 164 187 313 332 308 320 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 21 23 25 19 32 26 20 16 17 19 19 27 24kommt eher voran

73 73 72 71 74 63 63 79 80 76 75 78 67 69kommt eher nicht voran

6 6 5 4 7 5 11 1 3 7 6 3 7 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.07.-16.07.2019



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1003 109 187 140 38 52 40 332 650
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 15 23 33 22 18 13 10 28kommt eher voran

73 83 72 58 77 76 87 89 65kommt eher nicht voran

6 2 5 9 0 6 - 1 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.07.-16.07.2019
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Total

1003
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

1114 bis 19 Jahre

920 bis 29 Jahre

1330 bis 39 Jahre

1640 bis 49 Jahre

1950 bis 59 Jahre

1460 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

33Volks- oder Hauptschule

31weiterbildende Schule, ohne Abitur

32Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

56berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

44nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 10.07.-16.07.2019
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Total

1003
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

392 Personen

183 Personen

214 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

7bis unter 1.000 EURO

81.000 bis unter 1.500 EURO

111.500 bis unter 2.000 EURO

132.000 bis unter 2.500 EURO

112.500 bis unter 3.000 EURO

73.000 bis unter 3.500 EURO

253.500 Euro und mehr

18keine Angabe

BIK-Stadtregion

4bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 10.07.-16.07.2019
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Total

1003
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

4 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
20 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
8 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
16 Bayern

 Nielsen Va
3 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 10.07.-16.07.2019



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1004 829 175 493 511 206 143 162 182 310 345 304 316 39
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

38 37 43 36 40 26 28 46 50 40 53 40 24 6mache mir Sorgen

59 60 55 61 57 67 72 51 50 57 46 55 73 88mache mir keine Sorgen

3 3 2 3 3 7 0 4 0 3 1 5 2 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 14.08.-20.08.2019



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1004 98 162 150 43 43 43 383 590
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

38 41 41 23 26 10 92 100 -mache mir Sorgen

59 59 55 76 69 90 7 - 100mache mir keine Sorgen

3 0 4 0 5 1 1 - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 14.08.-20.08.2019



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1004 829 175 493 511 206 143 162 182 310 345 304 316 39
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

7 7 8 8 6 8 9 7 5 7 6 5 12 3eher Vorteile,

41 42 37 47 35 33 38 41 46 44 44 45 34 37eher Nachteile

46 45 51 42 50 55 49 45 39 43 44 43 50 60oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 6 4 4 8 4 3 7 10 5 6 7 5 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 14.08.-20.08.2019



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1004 98 162 150 43 43 43 383 590
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

7 8 12 15 2 13 1 5 8eher Vorteile,

41 39 33 30 49 27 87 60 29eher Nachteile

46 51 47 53 47 56 12 31 57oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 2 8 2 2 4 - 4 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 14.08.-20.08.2019



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1004 829 175 493 511 206 143 162 182 310 345 304 316 39
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

25 26 20 33 18 29 25 29 20 24 16 18 39 50eher Vorteile,

28 27 35 28 29 14 20 37 37 32 41 27 17 17eher Nachteile

40 40 36 35 44 53 49 25 35 37 35 48 38 33oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 6 10 5 8 4 6 9 8 7 9 6 6 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 14.08.-20.08.2019



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1004 98 162 150 43 43 43 383 590
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

25 19 29 43 49 28 3 13 34eher Vorteile,

28 26 31 9 28 18 79 53 12eher Nachteile

40 47 35 47 18 41 18 29 47oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 8 4 2 5 12 0 4 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 14.08.-20.08.2019



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1004 829 175 493 511 206 143 162 182 310 345 304 316 39
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

27 28 22 33 21 36 25 26 21 26 19 25 38 25kommt eher voran

62 61 69 57 67 47 63 65 69 66 69 64 56 33kommt eher nicht voran

11 11 8 10 12 17 12 8 10 8 12 10 6 42weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 14.08.-20.08.2019



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1004 98 162 150 43 43 43 383 590
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

27 22 32 32 40 24 2 13 36kommt eher voran

62 75 55 58 55 76 98 77 53kommt eher nicht voran

11 3 12 10 5 - - 10 12weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 14.08.-20.08.2019
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Total

1004
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

914 bis 19 Jahre

1220 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1640 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1770 Jahre und älter

Schulbildung

34Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

31Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

56berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

44nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 14.08.-20.08.2019
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Total

1004
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

214 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

8bis unter 1.000 EURO

111.000 bis unter 1.500 EURO

91.500 bis unter 2.000 EURO

82.000 bis unter 2.500 EURO

92.500 bis unter 3.000 EURO

63.000 bis unter 3.500 EURO

233.500 Euro und mehr

26keine Angabe

BIK-Stadtregion

4bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 14.08.-20.08.2019
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Total

1004
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
16 Bayern

 Nielsen Va
3 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 14.08.-20.08.2019



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1007 832 175 494 513 201 144 150 188 324 341 295 327 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

35 32 53 36 34 25 34 35 47 36 40 43 25 25mache mir Sorgen

62 66 44 61 63 73 60 62 52 62 56 55 74 75mache mir keine Sorgen

3 3 3 2 3 2 6 4 1 2 4 3 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.09.-17.09.2019



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1007 95 161 177 42 49 70 356 625
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

35 38 45 17 39 3 81 100 -mache mir Sorgen

62 58 55 82 51 96 12 - 100mache mir keine Sorgen

3 4 1 1 10 1 7 - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.09.-17.09.2019



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1007 832 175 494 513 201 144 150 188 324 341 295 327 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 9 8 11 7 11 16 3 11 6 8 5 12 13eher Vorteile,

43 40 60 45 42 37 37 36 62 43 45 51 37 28eher Nachteile

42 45 28 40 45 47 42 57 23 44 40 38 48 49oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 6 5 4 7 5 5 5 5 7 8 5 3 10weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.09.-17.09.2019



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1007 95 161 177 42 49 70 356 625
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 4 5 14 1 23 2 2 13eher Vorteile,

43 52 50 31 49 31 74 68 30eher Nachteile

42 41 45 49 46 45 14 24 54oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 3 1 5 4 2 10 5 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.09.-17.09.2019



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1007 832 175 494 513 201 144 150 188 324 341 295 327 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 26 13 26 22 38 20 21 19 22 18 16 37 31eher Vorteile,

25 21 45 26 24 6 28 29 35 28 27 34 17 9eher Nachteile

43 46 33 40 46 50 47 40 38 42 45 43 41 50oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 7 10 7 8 5 5 10 8 8 9 7 5 10weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.09.-17.09.2019



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1007 95 161 177 42 49 70 356 625
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 25 16 37 28 42 1 9 33eher Vorteile,

25 32 30 6 24 1 75 59 7eher Nachteile

43 38 50 54 47 54 13 24 55oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 5 4 2 - 3 11 8 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.09.-17.09.2019



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1007 832 175 494 513 201 144 150 188 324 341 295 327 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 26 22 30 21 30 29 17 22 27 23 20 34 22kommt eher voran

65 65 64 63 67 57 66 74 72 61 67 68 60 66kommt eher nicht voran

10 9 13 8 11 13 4 9 6 12 10 12 6 12weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.09.-17.09.2019



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1007 95 161 177 42 49 70 356 625
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 23 37 34 26 23 2 11 34kommt eher voran

65 62 57 62 73 71 98 83 55kommt eher nicht voran

10 15 6 4 0 5 - 6 10weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.09.-17.09.2019
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Total

1007
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

714 bis 19 Jahre

1320 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1540 bis 49 Jahre

1950 bis 59 Jahre

1460 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

34Volks- oder Hauptschule

29weiterbildende Schule, ohne Abitur

32Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

56berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

44nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 11.09.-17.09.2019
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Total

1007
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

372 Personen

173 Personen

224 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

9bis unter 1.000 EURO

91.000 bis unter 1.500 EURO

121.500 bis unter 2.000 EURO

102.000 bis unter 2.500 EURO

112.500 bis unter 3.000 EURO

83.000 bis unter 3.500 EURO

263.500 Euro und mehr

14keine Angabe

BIK-Stadtregion

4bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2220.000  bis unter 100.000

31100.000  bis unter 500.000

34500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 11.09.-17.09.2019
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Total

1007
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

4 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
8 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
16 Bayern

 Nielsen Va
2 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 11.09.-17.09.2019



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1000 838 162 490 510 203 144 148 185 319 333 296 327 44
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

38 35 55 39 37 22 38 51 47 37 43 52 26 0mache mir Sorgen

61 64 45 60 62 78 59 48 53 62 56 48 73 100mache mir keine Sorgen

1 1 1 1 1 - 3 1 0 1 1 0 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.10.-22.10.2019



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1000 113 152 144 26 40 70 380 610
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

38 34 33 8 51 34 94 100 -mache mir Sorgen

61 65 66 92 48 66 6 - 100mache mir keine Sorgen

1 0 1 0 1 - 0 - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.10.-22.10.2019



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1000 838 162 490 510 203 144 148 185 319 333 296 327 44
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 10 9 10 9 13 9 10 5 10 8 5 15 10eher Vorteile,

45 43 60 49 42 40 49 47 53 42 41 59 43 7eher Nachteile

39 41 29 36 42 45 35 35 33 43 42 30 40 74oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 7 3 5 7 2 7 9 9 5 9 5 2 9weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.10.-22.10.2019



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1000 113 152 144 26 40 70 380 610
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 11 17 7 2 13 4 6 12eher Vorteile,

45 38 33 31 67 49 79 69 31eher Nachteile

39 38 45 54 30 37 16 22 50oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 13 5 8 - 1 - 3 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.10.-22.10.2019



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1000 838 162 490 510 203 144 148 185 319 333 296 327 44
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 26 12 27 20 32 27 19 22 20 16 14 38 34eher Vorteile,

32 29 52 34 31 28 34 38 42 27 34 47 20 19eher Nachteile

39 40 30 32 45 39 27 37 35 47 43 34 37 47oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

5 5 6 6 4 1 13 6 1 7 7 5 5 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.10.-22.10.2019



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1000 113 152 144 26 40 70 380 610
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 30 26 44 25 47 7 4 36eher Vorteile,

32 24 25 11 16 29 73 65 12eher Nachteile

39 44 45 41 41 23 20 25 47oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

5 3 4 4 18 2 0 6 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.10.-22.10.2019



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1000 838 162 490 510 203 144 148 185 319 333 296 327 44
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

21 22 13 22 19 16 35 21 19 18 19 16 27 23kommt eher voran

73 72 80 72 74 76 61 70 75 77 73 81 67 69kommt eher nicht voran

6 6 7 6 7 9 4 9 6 5 8 3 7 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.10.-22.10.2019



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1000 113 152 144 26 40 70 380 610
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

21 30 40 20 22 4 11 9 29kommt eher voran

73 65 56 70 78 94 88 89 63kommt eher nicht voran

6 5 4 10 - 2 1 2 9weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.10.-22.10.2019
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Total

1000
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

714 bis 19 Jahre

1420 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1540 bis 49 Jahre

1950 bis 59 Jahre

1460 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

33Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

33Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

56berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

44nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 16.10.-22.10.2019
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Total

1000
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

241 Person

382 Personen

173 Personen

224 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

7bis unter 1.000 EURO

111.000 bis unter 1.500 EURO

111.500 bis unter 2.000 EURO

92.000 bis unter 2.500 EURO

122.500 bis unter 3.000 EURO

83.000 bis unter 3.500 EURO

183.500 Euro und mehr

24keine Angabe

BIK-Stadtregion

5bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2220.000  bis unter 100.000

31100.000  bis unter 500.000

33500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 16.10.-22.10.2019
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Total

1000
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

4 Schleswig-Holstein

3 Hamburg

10 Niedersachsen

0 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
8 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
16 Bayern

 Nielsen Va
3 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

1 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 16.10.-22.10.2019



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1020 854 166 500 520 206 147 151 189 327 348 299 327 46
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

34 32 43 33 35 16 24 44 46 39 48 35 24 2mache mir Sorgen

63 66 47 63 62 83 67 53 51 60 50 60 74 98mache mir keine Sorgen

3 2 9 3 2 1 9 3 2 2 2 5 2 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.11.-19.11.2019



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1020 92 156 162 33 52 51 349 641
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

34 35 33 16 22 31 60 100 -mache mir Sorgen

63 64 67 84 78 59 36 - 100mache mir keine Sorgen

3 0 0 0 - 10 4 - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.11.-19.11.2019



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1020 854 166 500 520 206 147 151 189 327 348 299 327 46
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 7 2 6 6 6 5 6 5 7 5 6 7 9eher Vorteile,

42 41 52 46 39 32 42 48 52 41 42 49 38 31eher Nachteile

46 47 38 41 50 57 45 38 41 45 46 40 50 60oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 5 8 7 5 4 8 8 2 7 8 6 5 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.11.-19.11.2019



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1020 92 156 162 33 52 51 349 641
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 11 4 11 4 9 - 2 8eher Vorteile,

42 44 40 21 36 42 91 70 28eher Nachteile

46 39 54 63 59 49 9 24 58oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 6 2 6 1 0 - 3 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.11.-19.11.2019



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1020 854 166 500 520 206 147 151 189 327 348 299 327 46
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

23 26 11 24 23 26 29 20 16 24 16 17 37 24eher Vorteile,

28 27 32 31 25 20 23 41 31 27 33 32 18 24eher Nachteile

43 41 52 38 48 51 36 29 50 44 43 48 38 49oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 6 6 8 4 3 12 9 4 5 8 3 6 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.11.-19.11.2019



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1020 92 156 162 33 52 51 349 641
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

23 30 26 39 35 29 0 10 31eher Vorteile,

28 30 22 7 8 20 66 59 11eher Nachteile

43 37 46 47 55 50 33 27 53oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 3 6 7 2 1 1 5 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.11.-19.11.2019



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1020 854 166 500 520 206 147 151 189 327 348 299 327 46
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 27 23 28 24 26 34 27 20 25 21 21 34 38kommt eher voran

68 68 65 66 69 66 60 66 77 68 71 74 61 48kommt eher nicht voran

6 5 12 5 7 8 5 7 3 7 7 5 5 14weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.11.-19.11.2019



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1020 92 156 162 33 52 51 349 641
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 36 41 26 30 18 13 11 34kommt eher voran

68 63 57 73 68 74 87 85 59kommt eher nicht voran

6 1 2 1 2 8 0 5 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.11.-19.11.2019
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Total

1020
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

714 bis 19 Jahre

1420 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1540 bis 49 Jahre

1950 bis 59 Jahre

1460 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

34Volks- oder Hauptschule

29weiterbildende Schule, ohne Abitur

32Abitur, Studium

5Schüler

Berufstätigkeit

56berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

44nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 13.11.-19.11.2019
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Total

1020
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

224 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

8bis unter 1.000 EURO

91.000 bis unter 1.500 EURO

101.500 bis unter 2.000 EURO

92.000 bis unter 2.500 EURO

102.500 bis unter 3.000 EURO

93.000 bis unter 3.500 EURO

233.500 Euro und mehr

22keine Angabe

BIK-Stadtregion

4bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 13.11.-19.11.2019
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Total

1020
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
8 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
16 Bayern

 Nielsen Va
3 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

1 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 13.11.-19.11.2019



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1043 865 178 508 535 209 148 169 193 325 362 315 330 37
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

39 38 47 38 40 22 40 40 45 46 55 42 22 13mache mir Sorgen

60 61 53 61 59 78 60 57 53 53 44 56 78 87mache mir keine Sorgen

1 1 0 1 1 - - 3 2 0 1 2 0 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 04.12.-10.12.2019



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1043 124 145 183 55 49 59 408 624
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

39 29 43 11 36 31 95 100 -mache mir Sorgen

60 71 57 86 64 69 5 - 100mache mir keine Sorgen

1 - 0 2 - - - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 04.12.-10.12.2019



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1043 865 178 508 535 209 148 169 193 325 362 315 330 37
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

10 11 6 10 11 13 7 11 11 9 6 10 16 7eher Vorteile,

44 43 51 47 42 41 51 43 50 41 46 48 39 41eher Nachteile

42 42 41 41 43 40 42 43 35 46 42 38 44 50oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

3 4 1 2 4 5 0 3 3 4 5 4 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 04.12.-10.12.2019



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1043 124 145 183 55 49 59 408 624
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

10 10 10 22 5 11 1 2 16eher Vorteile,

44 34 48 24 49 59 77 71 27eher Nachteile

42 56 40 51 43 30 22 24 54oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

3 - 2 3 3 - - 3 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 04.12.-10.12.2019



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1043 865 178 508 535 209 148 169 193 325 362 315 330 37
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

28 27 28 31 25 38 28 26 25 23 19 20 44 33eher Vorteile,

31 30 35 34 28 19 32 35 38 32 42 37 14 21eher Nachteile

37 38 35 32 42 41 39 35 33 38 30 42 40 44oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

4 4 2 3 5 3 1 3 4 7 9 1 2 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 04.12.-10.12.2019



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1043 124 145 183 55 49 59 408 624
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

28 43 23 53 25 21 1 4 43eher Vorteile,

31 23 32 12 14 32 72 62 11eher Nachteile

37 29 43 35 56 47 27 28 44oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

4 5 2 - 5 1 0 6 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 04.12.-10.12.2019



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1043 865 178 508 535 209 148 169 193 325 362 315 330 37
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

23 24 17 28 18 28 20 29 12 25 17 17 35 26kommt eher voran

72 70 78 68 75 68 77 60 84 69 78 76 60 74kommt eher nicht voran

5 6 4 4 7 4 3 11 4 6 4 8 5 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 04.12.-10.12.2019



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1043 124 145 183 55 49 59 408 624
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

23 28 29 29 15 19 6 7 34kommt eher voran

72 67 68 65 84 75 86 88 62kommt eher nicht voran

5 5 3 6 0 6 7 5 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 04.12.-10.12.2019
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Total

1043
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

914 bis 19 Jahre

1120 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1640 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1460 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

35Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

32Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

56berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

44nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 04.12.-10.12.2019
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Total

1043
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

214 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

7bis unter 1.000 EURO

91.000 bis unter 1.500 EURO

121.500 bis unter 2.000 EURO

112.000 bis unter 2.500 EURO

112.500 bis unter 3.000 EURO

63.000 bis unter 3.500 EURO

253.500 Euro und mehr

19keine Angabe

BIK-Stadtregion

4bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 04.12.-10.12.2019
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Total

1043
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

4 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
8 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
16 Bayern

 Nielsen Va
3 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

2 Thüringen

Befragungszeitraum: 04.12.-10.12.2019
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